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Jelisiejew} defdate{13 wrzesnia 2011} begin{document} section{Tréjkat Pascala} Mamy
nastepujace begin{problem}  Policzy¢, ile jest $k$-elementowych podzbiordéw zbioru $left{
1,2, dots, nright}$? end{problem} Pierwszy krok: oznaczmy madrze problem
$ddotsmile$. begin{defn}  Niech $binom{n}{k}$ oznacza liczbe $k$-elementowych
podzbioréw zbioru  $left{ 1, 2, dots, n right}$. Oznaczenie $binom{n}{k}$ czytamy  ~$n$ po
$k$". end{defn} Drugi krok: jak mozemy wybraé¢ $k$-elementowy podzbiér? begin{obs}
Wszystkie elementy lub $0$ elementéw mozemy wybraé na jeden sposéb: [ binom{n}{n}
= binom{n}{0} = 1 ] dlakazdego $n$. end{obs} begin{obs} label{add}  Zauwazmy,
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ze wybierajac $k$-elementowy podzbiér mozemy wybraé element  “$n$" lub nie. Tak wiec
[ binom{nH{k} = hbox{liczba }khbox{-elementowych  podzbioréw}{1,dots,n}= ] [hbox{
liczba }khbox{-elementowych  podzb.}left{ 1, 2,dots, n right}hbox{ zawierajacych }n + ]
[hbox{ liczba }khbox{-elementowych podzb.}left{ 1, 2,dots, n right}hbox{  nie zawierajgcych
In="1 [ hbox{liczba }k-1hbox{-elementowych podzb. }left{ 1, 2, dots, n-1 right} + ]
[ hbox{liczba }khbox{-elementowych podzb. }left{ 1, 2, dots, n-1 right} = ] [
binom{n-1}{k-1} + binom{n-1}{k}. ] end{obs} tacznie obserwacje te pozwalajg obliczy¢ np.
[ binom{3}{2} = binom{2}{2} + binom{2}{1} = 1 + binom{2}{1} = 1 + binom{1}{0} + binom{1}{1} =
3. ] Zwykle $binom{n}{k}$ przedstawia sie w~postaci tzw. textbf{tréjkata Pascala}:
includegraphics{pascal} begin{problem}  Uzasadnij z~definicji, ze $binom{n}k} =
binom{n}{n-k}$. end{problem} begin{problem}  Udowodnij,ze [ binom{n}{k} =
frac{n!}{k!(n-k)!}. ] np. korzystajgc ze wzoru z~obserwacji ref{add}. end{problem}
begin{problem}  Udowodnij, ze jesli liczba $p$ jest pierwsza, to  $pleft|binom{p}{k}right.$
dla $k=1,2,dots,p-1$. end{problem} subsection{Wzér dwumianowy Newtona} Trzeci krok:
jak jeszcze mozemy wybra¢ $k$-elementowy podzbiér? Mozemy zdecydowaé, czy wybieramy
element " $13$" czy nie, czy wybieramy element " $2$" czy nie itd. Musimy tylko uwazac¢, zeby
tacznie wybraé¢ $k$ elementéw. Przyktadowo: podzbiory zbioru $left{ 1, 2 right}$ to $left{ 1, 2
right}, left{ 1 right}, left{ 2 right}, left{ right} = emptyset$. Zatézmy, ze $TAKS$ oznacza, ze
wybieram, ze element, $NIE$ oznacza, ze nie wybieram elementu. Wtedy podzbior $left{ 2
right}$ to $TAK, NIES$, a~zbiér $left{ 1, 2 right}$, $TAK, TAK$. Mozna poj$¢ dalej i~zapisaé
wszystkie podzbiory jako [ TAK, TAK; TAK, NIE; NIE, TAK; NIE, NIEhbox{ lub,} ] [hbox{ z
lekkim naduzyciem } (TAK, NIE)(TAK, NIE) = (TAK, NIE)*2. ] Zbiory $k$-elementowe to te,
w~ktorych $TAKS wystepuje doktadnie $k$-razy, nie zwazajac na kolejnosé: $TAK, NIES
i~$NIE, TAKS, czyli kolejno$¢ nie ma znaczenia. Mozna zapisa¢, ze [ (TAK + NIE)*2 =
TAK"2 + TAKcdot NIE + NIEcdot TAK + NIE*2 = TAK"2 +2cdot TAKcdot NIE + NIE*2 = ]
[binom{2}{0} TAK"2 + binom{2}{1}TAKcdot NIE + binom{2}{2}NIE*2. ] Ogdlnie, mozemy to
zapisac jako begin{thm}[Wzér dwumianowy Newtona] [ (a + b)*n =binom{n}{0}a’n +
binom{n}{1}a*{n-1}b +  binom{n}{2}a*{n-2}b + dots + binom{n}{n}b*n. ]  przyktadowo
$(a+b)*3 = binom{3}{0}a”3 + binom{3}{1}a"2b +  binom{3}{2}ab”2 + binom{3}{3}b"3 = a3 +
3a"2b + 3ab”2 + b"3$. end{thm} Formalny dowd6d tego wzoru jest w~zasadzie powtérzeniem
tego, co jest powiedziane wyzej, ale bedzie on jeszcze pokazany na kétkach. end{document}
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